

## **Отчет отдела воспитания, дополнительного образования, отдыха и оздоровления за 2018-2019 учебный год**

В 2018-2019 учебном году на базах МОБУ СОШ д. Шамонино, МОБУ СОШ с. Михайловка, МОБУ СОШ с. Нижегородка, МОБУ лицей с. Булгаково продолжает свою работу пилотный курс «Семьеведение». Данный курс был введен совместно с Региональным общественным движением поддержки и развития семьи "Семья" в Республике Башкортостан с 01.09.2017 года. Данный курс реализуются в 7-9 классах в рамках внеурочной деятельности в МОБУ СОШ д. Шамонино, МОБУ лицей с. Булгаково, МОБУ СОШ с. Михайловка, Нижегородка. 23 педагога 15 общеобразовательных учреждений района в настоящее время проходят обучение курсы по программе «Семьеведение». Данная программа рекомендована МБОУ ДО «Научно-информационно-методическим центром» ГО г. Уфы. На сегодняшний день в городе по данной программе работают 10 школ. Экспериментальный курс предполагает освоение учащимися предмета в четыре этапа, каждый из которых соответствует разделам курса: «Семья как ресурс для формирования личности», «Мужчина и женщина», «Культура взаимоотношений», «Семейные ценности».

С 2017-2018 учебного года лицей с. Булгаково является пилотной площадкой по апробации информационно - образовательной среды «Прогресс», разработанной в рамках реализации гранта «Разработка и реализация модели обучения и диагностики уровня компетенций обучающихся, предполагающей интеграцию элементов подготовки к ГИА в школьную программу». Также на базе лицея работает пилотная площадка совместно БГПУ им. Акмуллы «Разработка и реализация модели кружковой работы, обеспечивающей практическую подготовку обучающихся с использованием технологий электронного обучения» с 2018-2019 уч. год.

С целью распространения инновационного опыта школ в части реализации образовательного процесса средствами электронных сервисов, печатных и электронных учебно-методических комплектов МОБУ лицей с. Булгаково и МОБУ СОШ д. Алексеевка стали участниками проекта «Школа, открытая к инновациям», который входит в объединенную издательскую группу «Дрофа - Вентана» совместно с журналами «Директор школы» и «Методист».

МОБУ СОШ д. Алексеевка продолжает участвовать в проекте «Финансовая грамотность».

В 2018 -2019 учебном году **заместители директоров по воспитательной работе** работали над реализацией методической темы «Совершенствование воспитательной работы школы в условиях нового образовательного пространства».

На совещаниях заместителей директоров по воспитательной работе были обсуждены следующие вопросы:

- Нормативно-правовое обеспечение воспитывающей деятельности ОУ в условиях нового образовательного пространства».
- «Обновление содержания региональной образовательной системы».
- «Формирование духовных и нравственных ценностей»;
- Организация летней оздоровительной кампании в 2019 году.

Проведение совещаний методического сообщества заместителей директоров по воспитательной работе и обсуждение актуальных вопросов дала возможность развитию профессиональной компетентности заместителей директоров по ВР для повышения качества образовательного и воспитательного результатов в условиях ФГОС, как средства системных обновлений.

Воспитательную работу в общеобразовательных организациях ведут 29 заместителей директоров по ВР с высшим педагогическим образованием.

В выборе содержания и форм совещаний исходили из потребности педагогов, развития их индивидуальных творческих способностей, ставили задачу помочь им в использовании научных рекомендаций по методике, теории воспитания, передового педагогического опыта. Проводились Круглые столы на тему: «Межведомственное взаимодействие в сфере профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних, социального сиротства и семейного неблагополучия», «О соблюдении законодательства в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних» с участием всех заинтересованных структур.

Были проведены методические курсы с практическими занятиями «Семьеведения» и семинары – практикумы: «Социальное проектирование от идеи до реализации». «Методика разработки дорожной карты в системе образования».

В рамках Всероссийского конгресса «Вектор «Детство – 2019» с участием уполномоченных по правам ребенка регионов, психологи лицея с. Булгаково Закреева Н.А и Стрельбицкая Ю.Г. провели открытые уроки по курсу «Семьеведение», за что отмечены благодарственными письмами уполномоченного по правам ребенка по Республике Башкортостан.

Заместители директора по ВР активно работают по внедрению информационно-коммуникативных технологий: имеют сайты, активно транслируют опыт многолетней работы через интернет ресурсы.

Особое внимание в 2018-2019 году было обращено на консультативную работу. В течение года проведены индивидуальные консультации заместителей директоров по воспитательной работе по вопросам проведения КТД, часа общения (ФГОС), разработка программы по внеурочной деятельности (УДОД), классный руководитель: функции, компетентность, обязанности, дайджест нормативных и научно- методических материалов, сопровождающих деятельность классного руководителя. В течение года

заместителям директоров по ВР дана профессиональная поддержка и помощь в оформлении документации.

Основными направлениями деятельности заместителей директоров по воспитательной работе стало создание условий, обеспечивающих свободу педагогического творчества, психологическую поддержку инноваций в школах района. При проведении консультаций и семинаров большое внимание уделялось пропаганде новых технологий, продвижению имеющихся в районе результатов инновационной деятельности. Создан банк данных актуального и передового опыта, обобщения и распространение передового педагогического опыта.

Однако стоит отметить, что для многих общеобразовательных учреждений проблемным полем остаются следующие вопросы: вовлечение семей обучающихся в воспитательный процесс, программное обеспечение внеурочной деятельности в рамках внедрения ФГОС.

В организации воспитательной работы в общеобразовательных учреждениях наряду с заместителями директоров по воспитательной работе **являются педагоги-психологи, социальные педагоги, логопеды**, которое включает в себя 38 специалистов в \_\_\_\_ ОУ.

В 2018-2019 учебном году основным направлением работы было определено «Освоение и реализация новых технологий в работе социальных педагогов и педагогов-психологов с целью повышения эффективности и качества социально-психологического сопровождения образовательного процесса в рамках реализации ФГОС». На выездных заседаниях методического объединения большое внимание обращалось повышению уровня профессиональной компетентности и мастерства педагогов-психологов и социальных педагогов, формирование высокого уровня методической культуры педагогов-психологов и социальных педагогов.

В школах Уфимского района насчитывается 8 кабинетов психолога и социального педагога: лицей с. Булгаково, СОШ с. Авдон, с. Октябрьский, с. Шамонино, с. Дмитриевка, с. Дорогино, с. Михайловка, с. Нижегородка.

Выездные заседания педагогов-психологов и социальных педагогов с целью обмена опытом проводились на базе пяти общеобразовательных школ района (МОБУ СОШ с. Авдон, МОБУ лицей с. Булгаково, МОБУ СОШ с. Жуково) и ДДТ с. Михайловка.

На выездном заседании ДДТ с. Михайловка 18 сентября 2018 года педагогов-психологов и социальных педагогов обсуждались вопросы «Профессиональный стандарт. Документация социального педагога и педагога-психолога, где выступила руководитель РМО Портнова О.Ю., педагог-психолог МОБУ СОШ с. Октябрьский на тему: «Профессиональный стандарт педагога-психолога. Методические рекомендации по вопросам совершенствования индивидуальной профилактической работы с обучающимися с девиантным поведением».

20 ноября 2018 года на базе МОБУ СОШ с. Авдон был проведен семинар-практикум РМО на тему «Создание условий безопасной и психологически комфортной образовательной среды». В пленарной части семинара выступила кандидат педагогических наук, доцент, заведующая кафедры педагогики и психологии ИРО РБ Халикова Л.Р. с темой «Современное детство: риски и вызовы». Педагоги-психологи провели мастер-классы : «Психологическое занятие с элементами тренинга по профилактике аутоагрессивного поведения «Мои ресурсы» Салимова Ф.А. – педагог-психолог МОБУ СОШ с. Авдон; «Сказкотерапия - форма познания и лечение души» Соколова И.Н., педагог-психолог МОБУ СОШ с. Михайловка; «Метод сказочной песочной терапии Горбунова А.Р. - педагог-психолог МОБУ СОШ д. Дорогино; «Психолого-педагогические аспекты социализации обучающихся: проблемы и возможности» Портнова О.Ю. - педагог-психолог МОБУ СОШ с.Октябрьский; психологическое занятие с элементами тренинга «Как решать конфликты» Симкина Л.В. - педагог-психолог МОБУ СОШ с. Миловка, Хасанова Г.Р. – социальный педагог МОБУ СОШ с. Миловка; «Как создать безопасную и психологически комфортную образовательную среду» Морева Е.В. - педагог-психолог МОБУ лицей с. Булгаково, Кошечева А.Р. - педагог-психолог МОБУ СОШ с. Красный Яр.

18.12.2018 состоялось заседание РМО педагогов-психологов и социальных педагогов в форме семинара на тему «Современные технологии в работе педагога-психолога и социального педагога» в МОБУ СОШ с. Жуково. Педагогами школы с. Жуково были проведены классные часы и психологические занятия с учениками 2-11 классов. На этом же совещании руководитель РМО Портнова О.Ю. проанализировала результаты диагностики аутоагрессивных тенденций и факторов, формирующих суицидальные намерения обучающихся 7 классов школ района.

6 февраля 2019 года приняли участие в совместном совещании с заместителями директоров по воспитательной работе «Межведомственное взаимодействие в сфере профилактики безнадзорности, правонарушений несовершеннолетних, социального сиротства и семейного неблагополучия».

11 марта 2019 года в ДДТ с. Михайловка был проведен обучающий семинар-практикума педагогов-психологов и социальных педагогов «Развитие эмоционального интеллекта как фактора психологического благополучия обучающихся» с приглашением Всеволодовой Н.А. – педагога-психолога, доцента кафедры психологии и педагогики академии ВЭГУ, кандидата психологических наук.

21.05.2019 года было проведено итоговое, пятое заседание совещания РМО педагогов-психологов и социальных педагогов на тему «Итоги года, успехи и перспективы». На этом совещании также были проанализирована работа психологов, социальных педагогов, учителей-логопедов за учебный год. Заслушали выступления педагогов-психологов МОБУ СОШ с. Красный

Яр Кощееву А.Р. МОБУ СОШ с. Михайловки Соколову И.Н. по теме «Профилактика суицидального поведения».

Педагоги-психологи и социальные педагоги района в течение учебного года показали повышенную активность в различных конференциях, семинарах регионального и всероссийского уровня, олимпиадах по психологии. Так педагоги-психологи приняли участие во Всероссийской дистанционной олимпиаде школьников «Психология без границ», во Всероссийской НПК «Психолого-педагогическое сопровождение современного образования: задачи, проблемы, риски», во Всероссийской конференции «Педагоги России».

В целях повышения психолого-педагогической компетенции педагогов ОУ с 3 по 8 декабря 2018 года на базе МОБУ ДО «Уфимский районный ДДТ» с. Михайловка прошли выездные бюджетные курсы ГАУ ДПО Институт развития образования РБ «Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся при подготовке к ГИА» для педагогов-психологов, социальных педагогов, классных руководителей. Удостоверение о повышении квалификации получили 30 педагога ОУ.

В течение учебного года преподаватели ГАУ ДПО Институт развития образования Республики Башкортостан провели выездные курсы с педагогами-психологами и социальными педагогами на тему, «Современные формы и технологии работы социального педагога с учетом профстандарта «Специалист в области воспитания» в свете ФГОС».

В мае-месяце 2019 года педагоги-психологи прошли обучение в рамках семинара Центра кризисной психологии «Комплексный опыт по предотвращению суицидов и иного деструктивного поведения: эффективные методы профилактики и практической помощи суицидентам в современных условиях» (руководитель центра Хасьминский М.И.)

Четвертый год в школах района проводится диагностика аутоагрессивных тенденций и факторов, формирующих суицидальные намерения с обучающимися 7 класса общеобразовательных учреждений Уфимского района; по результатам диагностики специалистами составляется профилактическая, коррекционно-развивающая работа с детьми, показавшими те или иные риски.

В мае-месяце во всех общеобразовательных организациях было проведено социально-психологическое тестирование, направленное на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ. Всего в тестировании приняли участие 2652 обучающихся, 759 обучающихся тестирование не прошли, из них по болезни – 281, отказались 309 обучающихся, по другим причинам - 169. По итогам тестирования в группу риска вошли 80 обучающихся, что составляет 3,01 % из всех протестированных. Дальнейшее проведение медицинского тестирования не подтвердило употребление обучающимися наркотических средств.

Главной проблемой в работе РМО, по-прежнему, остается частая смена кадрового состава. Вопросы, на которые необходимо обратить внимание: повышение активности педагогов в конкурсах, обобщение и распространение положительного опыта работы.

Через Центр занятости населения Уфимского района в течении 2018-2019 учебного года была организована временная занятость 540 несовершеннолетнего ребенка обучающийся МОБУ ДО «Уфимский районный дом детского творчества».

Уполномоченным органом по организации отдыха и оздоровления детей приняты все нормативные документы по организации отдыха и оздоровления детей летом 2019 года. К открытию оздоровительных учреждений получены санитарные заключения Роспотребнадзора.

На 25 июня в 26 лагерях с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных школ отдохнули 3681 детей. На базе 19 общеобразовательных учреждений завершили работу лагеря труда и отдыха с охватом 370 детей в возрасте с 14 по 17 лет за счет районного бюджета.

Загородный лагерь «Огонек» завершил первую смену. В загородный лагерь «Березка» заезд детей в первую смену организовали 15 июня.

За счет субсидии из Республиканского бюджета на сегодняшний день в загородные лагеря направлены 187 детей, 7 в детские санатории.

На организацию отдыха и оздоровления детей из районного бюджета будут израсходованы 12 млн.628 тыс. рублей.

Оздоровительные лагеря обеспечены кадрами, за каждым лагерем закреплены медицинские работники ГБУЗ РБ ГКБ № 21.

### Система поддержки талантливых детей

С целью выявления интеллектуального потенциала одаренных детей, оказания обучающимся всемерной поддержки в личностном развитии в районе ежегодно проводится муниципальный этап республиканского конкурса исследовательских работ в рамках Малой академии наук школьников.

В Конкурсе приняли участие 130 обучающихся из 20 общеобразовательных учреждений и МОБУ ДО «Уфимский районный Дом детского творчества». 120 работ всех участников было распределено по 24 номинациям.

Количество обучающихся начальных классов из всего состава участников Конкурса составляет 48,5 %, обучающихся 5-9 классов – 48,5 %, обучающихся 10-11 классов – 3 %.

В муниципальном этапе конкурса исследовательских работ самое большое количество победителей и призеров в номинациях у обучающихся из МОБУ СОШ д. Шамонино (из 20 работ - 8 победителей и 10 призеров), МОБУ СОШ д. Дорогино (из 14 работ - 5 победителей и 5 призеров). Были

представлены работы обучающихся по 10 и более номинациям из МОБУ СОШ с.Дмитриевка, МОБУ СОШ с. Михайловка.

В результате работы экспертных групп был определен 57 призёр в 24 номинациях, работы 24 победителей в 21 номинации представлены для участия в заочном этапе Республиканского конкурса исследовательских работ в рамках «Малая академия наук». По итогам заочного тура в очный тур допущены 2 обучающихся.

Победителями очного этапа Республиканского конкурса исследовательских работ в рамках Малой академии наук школьников – 2018 стали Шайхутдинов Амир и Фаршатов Тимур, обучающиеся 4 класса МОБУ СОШ с.Чесноковка (секция «Научных открытий заманчивый мир», номинация «Окружающий мир»).

В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников приняли участие 999 обучающихся 7–11 классов общеобразовательных учреждений района, что составляет 33,4 % от общего числа обучающихся этих классов, каждый 3 обучающийся (1041 обучающийся 5–11 классов общеобразовательных учреждений района, что составляет 20,8 %).

Обучающиеся 5,6-х классов приняли участие в олимпиаде по одному предмету (по математике), обучающиеся 7 класса – по 12 предметам, обучающиеся 8 класса – по 14 предметам, обучающиеся 9,10,11 классов – по 20 предметам.

Каждый третий участник Олимпиады прошел 50% рубеж по литературе, биологии, технологии. Не прошли 50% рубеж по информатике и физике (нет победителей и призеров), по математике, по географии, МХК, по праву, химии.

В рамках районной подпрограммы «Одаренные дети» ежегодно проходят муниципальные этапы всероссийской и республиканских олимпиад школьников.

Высоких достижений в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников по основам безопасности и жизнедеятельности в 2017-2018 учебном году добились воспитанницы преподавателя МОБУ СОШ лицей с.Булгаково Волковой Светланы Семёновны. Иванова Ирина (9 класс) и Андреева Ольга (10 класс) стали призерами регионального этапа ВОШ по ОБЖ и вошли в состав республиканской команды на заключительный этап ВОШ по ОБЖ. Халимова Азалия и Мурадымова Регина – победители регионального этапа ВОШ по ОБЖ, Мурадымова Регина и Халимова Азалия - призеры заключительного этапа ВОШ по ОБЖ.

Обучающиеся учреждения дополнительного образования принимают активное участие на различных конкурсах. Из 429 участников Международных конкурсов – 114 победителей и 23 призера, во всероссийских конкурсах участие приняли 382 участника, из которых 17

победителей и 36 призеров. В различных республиканских конкурсах приняли участие 1310 детей, 35 из которых стали победителями и 78 призерами.

В формировании и развитии личности обучающихся большую роль играет **военно-патриотическое воспитание**, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения.

В формировании и развитии личности обучающихся большую роль играет **военно-патриотическое воспитание**, которое способствует становлению социально значимых ценностей у подрастающего поколения. В течение 2017-2018 учебного года в этом направлении была проделана большая работа.

В самом начале учебного года была определена методическая тема районного методического объединения преподавателей-организаторов и учителей ОБЖ общеобразовательных учреждений на 2018-2019 учебный год: «Повышение роли предмета ОБЖ в формировании духовно-нравственных качеств обучающихся». Цель деятельности районного методического объединения преподавателей-организаторов и учителей ОБЖ: Повышение уровня педагогического мастерства преподавателей-организаторов ОБЖ, уровня их компетентности в области учебного предмета и методики преподавания. В соответствии с целями были поставлены конкретные задачи.

В течение отчетного периода была проделана следующая работа. Проведено 8 семинаров на базе отдела военного комиссариата Республики Башкортостан по Демскому району г. Уфы и Уфимскому району, МОБУ СОШ с. Миловка, МОБУ СОШ д. Подымалово, МОБУ ДО «Уфимский районный Дом детского творчества».

Проведены заседания методического районного объединения по темам: «Совершенствование уровня педагогического мастерства, компетентности преподавателей организаторов ОБЖ в рамках введения ФГОС», «Активизация интереса к изучению истории России и формирование чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам на уроках ОБЖ», «Выявление и развитие одаренности на уроках ОБЖ и во внеурочной деятельности», «Особенности методики проведения занятий по огневой подготовке», «Повышение качества работы преподавателей-организаторов ОБЖ по формированию мотивации к службе в Вооруженных силах юношей допризывного возраста», «Формы и методы работы преподавателя ОБЖ при проведении занятий по медицинской подготовке», «Волонтерская помощь ветеранам», «Анализ работы преподавателя-организатора ОБЖ за 2018-2019 учебный год. Положительные тенденции». Проблема военно-патриотического воспитания ежегодно рассматривается на совещаниях директоров и семинарах заместителей директоров по воспитательной работе.

В своей деятельности в области военно-патриотического воспитания МКУ «УО администрации МР Уфимский район РБ» довольно тесно сотрудничает с военным комиссариатом района, комитетом по делам



молодежи и спорта, отделом гражданской обороны и мобилизационной подготовки администрации района, общественными организациями, совместно проводят такие мероприятия как «День защиты детей», «День призывника», «День памяти воинов-интернационалистов», учебные сборы с обучающимися 10-х классов и др.

В муниципальном районе Уфимский район Республики Башкортостан 26 учреждений общего среднего образования, в 18 из них имеются предметные кабинеты, в 12 общеобразовательных учреждениях имеются полосы препятствий или ее элементы, в 6 – имеются стрелковые тир, в 9 школах оборудованы места для стрельбы из пневматического оружия. Постоянно совершенствуется материально-техническая база преподавания основ военной службы в рамках курса «Основы безопасности жизнедеятельности». Обеспеченность винтовками составляет 100%, ОЗК - 100%. МОБУ СОШ д. Николаевка, МОБУ СОШ с. Нурлино, МОБУ лицей с.Булгаково, МОБУ СОШ д.Дорогино, МОБУ СОШ с. Михайловка приобретены электронные лазерные тир. В школах 22 преподавателя-организатора ведут предмет ОБЖ и подготовку по основам военной службы, из них 13-офицеры запаса. Большое внимание уделяется повышению квалификации педагогических кадров. Все преподаватели-организаторы и учителя основ безопасности прошли курсы повышения квалификации на базе ГАУ ДПО ИРО РБ на тему: «Формирование культуры безопасности у обучающихся и их родителей». Действует также мобильный отряд «Школы безопасности», руководимый учителем ОБЖ ООШ д. Волково Батталовой О.В. 21 июня 2019 года Батталова О.В, являющаяся членом Башкортостанского регионального отделения Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Школа безопасности», приняла участие в торжественной церемонии награждения «Бенефис Школы Безопасности», проходящей в концертном зале Московского областного государственного университета г. Мытищи.

На базе МОБУ лицей с. Булгаково функционирует Центр духовно-нравственного и патриотического воспитания «Наследие», работающий по трём направлениям: духовно-нравственное и патриотическое воспитание, формирование культуры безопасности жизнедеятельности, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

В Уфимском районе создано и развивается кадетское движение. В сентябре 2018 года открыты 4 кадетских класса в МОБУ лицей с. Булгаково, 4 прокадетских класса и 4 кадетских класса в МОБУ СОШ д. Дорогино. В январе и апреле 2019 года в колонном зале министерства сельского хозяйства прошли кадетские балы обучающихся МОБУ лицей с. Булгаково и МОБУ СОШ д. Дорогино.

В течение учебного года в общеобразовательных учреждениях были организованы мероприятия, направленные на совершенствование поисковой работы, благоустройство памятных мест и воинских захоронений.

Обучающиеся активно участвуют в сборе информации о мемориальных досках Уфимского района, в организации экологических субботников по благоустройству памятных мест, обелисков населённых пунктов Уфимского района.

2 октября 2018 года в МОБУ СОШ с. Черкассы состоялся круглый стол «Герои моей малой Родины» с участием обучающихся 5 и 9-х классов, председателя совета ветеранов СП Черкасский сельсовет Гарифуллиной К.А., тружеников тыла Зверевой Ф.Н. и Куляшовой Е.П. Круглый стол был посвящен памяти Героям Советского Союза, родившимся на территории сельского поселения Черкасский сельский совет Кулакову П.А. Косолапову Ф.М., а также полному кавалеру ордена Славы Едренкину М.А.

В ноябре 2018 года опубликовалась статья о Герое Советского союза Горчилине А.М. (Э 92 «ЭТО РОДИНА МОЯ»: сборник статей /Автор идеи ,ред.-сост.-Сарчин Р.Ш., д-р филол.н.- Казань: ИЗД-во «Бриг», 2018 – 332 с.) А 8 декабря 2018 года, ко Дню празднования Дня Героев Отечества на территории МОБУ СОШ с. Чесноковка была установлена мемориальная доска Герою Советского союза Горчилину А.М.

Во всех общеобразовательных учреждениях оформлены стенды с фотографиями односельчан, участвовавших в урегулировании военных конфликтов на территории ближнего и дальнего зарубежья и погибших при исполнении воинского долга.

22 мая 2019 года на Юматовском кладбище братских захоронений прошла акция «Горсть земли». Цель – увековечивание памяти павшим в боях Великой Отечественной войны. Акция была проведена совместно с военным комиссариатом Демского района г. Уфы и Уфимского района, обучающимися школы д. Юматово и юнармейцами лицея с. Булгаково. В рамках акции была организована торжественная передача горсти земли из мест захоронений на Юматовском кладбище в музей Победы на Поклонной горе в г. Москва.

В сентябре 2019 года во всех общеобразовательных организациях прошли классные часы, посвященные годовщине трагедии в Беслане и жертвам террористических актов с охватом 6417 детей.

На базе МОБУ СОШ с. Чесноковка 20 сентября 2019 года была проведена районная военно-спортивная игра «Школа безопасности» с охватом 210 обучающихся. Победителями игры стала команда МОБУ лицей с. Булгаково. Далее команда обучающихся МОБУ лицей с. Булгаково приняли участие в республиканском этапе военно-спортивной игры «Школа безопасности», которая проходила с 16 по 20 июня 2019 года возле д. Азапкино Белорецкого района Республики Башкортостан.

С 12 по 15 декабря 2018 года в г. Агидель Республики Башкортостан стартовал Итоговый Республиканский лагерь с участием юнармейских отрядов РО ВВПОД «Юнармия» Республики Башкортостан, в рамках которого прошли юнармейские игры. В играх приняла участие команда

военно-патриотического клуба Центра духовно-нравственного и патриотического воспитания «Наследие». Под руководством Присяжнюка Т.В. команда стала дипломантами 3 степени в соревнованиях «Огневой рубеж», дипломантами 1 степени в конкурсах военно-патриотической песни, «Статен в строю, силен в бою», «Визитная карточка команды» в соревнованиях по радиационной, химической и биологической защите. В общекомандном зачете команда заняла 2 место.

18 декабря 2018 года на базе МОБУ СОШ с. Михайловка было организовано районное соревнование по стрельбе из пневматической винтовки с охватом 88 обучающихся. Победителями данного мероприятия стала команда МОБУ лицей с. Булгаково. 21 декабря 2018 года организована экскурсия 165 обучающихся 10-х классов (юношей) в войсковую часть 63494 (пос. Алкино-2 Чишминского района).

С 28 января по 01 марта 2019 года был проведен Всероссийский месячник патриотической и спортивно-массовой работы, посвященного Дню защитника Отечества. 29 января в Республиканском музее боевой славы Министерства культуры Республики Башкортостан обучающиеся лицея с. Булгаково (в составе 23 человек) и обучающиеся МОБУ СОШ с. Октябрьский (в составе 10 человек) торжественно приняты в ряды Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия». Далее на базе МОБУ СОШ д. Юматово был проведен районный смотр строя и песни среди обучающихся 4-х классов (200 детей), посвященного 76-й годовщине окончательного разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве. Победителем смотра строя и песни стала команда МОБУ лицей с. Булгаково.

В течение учебного года с обучающимися МОБУ лицей с. Булгаково, МОБУ СОШ с. Михайловка и МОБУ СОШ с. Октябрьский были организованы экскурсии в войсковую часть 6795 (29 отряд специального назначения «Булат»). Помимо экскурсионной программы для делегации в составе 30 обучающихся были организованы показательные выступления, спортивные состязания и выполнение нормативов.

В рамках Всероссийского месячника патриотической и спортивно-массовой работы, посвященного Дню защитника Отечества, на базе МОБУ СОШ д. Подымалово был проведен муниципальный этап военно-спортивной игры «Зарница-2019» с охватом 252 обучающихся. Победителем стала команда МОБУ лицей с. Булгаково. Военно-спортивная игра «Школа безопасности» была проведена и среди работников общеобразовательных учреждений. Победителем стала команда учителей МОБУ СОШ с. Октябрьский.

В МОБУ лицей с. Булгаково и в МОБУ СОШ д. Дорогино прошел муниципальный этап конкурса «Лучший кадет по профилю МЧС». «Лучшие кадеты по профилю МЧС» Давыдова Виктория, обучающаяся МОБУ лицей с. Булгаково и обучающиеся МОБУ СОШ д. Дорогино Халяситдинов Ислам

и Чепель Лада приняли участие в республиканском этапе данного конкурса. Давыдова Виктория стала победителем данного конкурса.

15 марта 2019 г. на базе МАОУ Школа № 159 г. Уфы прошел зональный этап Всероссийской спортивно-образовательной игры «Защитники, вперед!» среди учащихся 3-4 классов. Целью проведения игры является развитие дополнительного образования детей по приоритетным направлениям: гражданское и патриотическое воспитание обучающихся, пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок, а также знаний, умений и навыков, необходимых для учебы, жизни и труда. Уфимский район представлял победитель муниципального этапа - команда МОБУ лицей с. Булгаково.

5 апреля 2019 года в Уфимском районе состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 100-летию образования Республики Башкортостан. Празднование было организовано в РДК д. Алексеевка. Участниками события стали руководители района, представители организаций и ведомств муниципалитета, жители района. В концертном зале прошло награждение жителей района, на котором с приветственными словами выступили глава администрации района Вилорий Угаров и почётные гости мероприятия: исполняющий обязанности министра образования Республики Башкортостан Айбулат Хажин и депутат Государственной Думы Российской Федерации седьмого созыва Фарит Ганиев. Главным украшением торжества стал показ праздничного концерта лучшими творческими коллективами района. Во время мероприятия в фойе Дома культуры была организована выставка достижений района в области культуры и образования. В числе экспонатов были получившие высокую оценку на республиканских, всероссийских и международных выставках изделия обучающихся "Уфимского районного ДДТ": свои лучшие работы представили студии "Мастерицы", "Радуга", "Сувенир", "Кудесница" и "Кукольный сундучок".

В апреле обучающиеся МОБУ лицей с. Булгаково приняли участие в V Республиканских юнармейских боях. Победителем в категории 60 кг+ стал обучающийся МОБУ лицей с. Булгаково Мальцев Владислав.

14 апреля В рамках акции «Зеленая Башкирия» юнармейцы МБОУ СОШ с. Октябрьский приняли участие в посадке деревьев в д. Султанаево Кушнареновского района. В образовательных организациях Уфимского района также организованы мероприятия в рамках Единого урока парламентаризма, приуроченного к празднованию Дня российского парламентаризма (виртуальная экскурсия по Совету Федерации; Всероссийская контрольная работа Единого урока парламентаризма, организованная на сайте Единыйурок.онлайн; серия видео-уроков "Выборы в России"; урок «Где рождаются законы»; урок «Развитие парламентаризма в России»).

В рамках мероприятий, посвященных 74-й годовщине победы в Великой Отечественной войне в общеобразовательных учреждениях были проведены: тематические классные часы с приглашением тружеников тыла, участников боевых действий, организация конкурса рисунков «Пусть всегда будет солнце», тимуровские акции по оказанию шефской помощи ветеранам войны и труженикам тыла. В дни празднования Великой Победы более 10000 обучающихся приняли участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Вахта памяти», «Бессмертный полк», шахматный турнир на базе МОБУ ДО «Уфимский районный Дом детского творчества». 9 мая 2019 года во всех сельских поселениях состоялись митинги, посвященные Дню Победы, где приняли участие более 5000 обучающихся и педагогов.

14 мая организован ежегодный слет одаренных детей «Надежда Уфимского района – 2019». В районном Доме культуры в д. Алексеевка собрались самые активные, умные и спортивные ребята со всех школ района. Вилорий Петрович Угаров принял участие в церемонии награждения дипломантов и призеров олимпиад и творческих конкурсов муниципального, регионального, межрегионального и всероссийского уровней.

Традиционно в мае-месяце с обучающимися 10-х классов общеобразовательных учреждений района были проведены учебные сборы. Сборы проходили в 3 этапа. 1 этап был организован на базе общеобразовательных учреждений, где с обучающимися были проведены занятия по мерам безопасности среди обучающихся перед проведением упражнения начальных стрельб, прием спортивных нормативов, нормативов по разборке-сборке автомата. Далее с обучающимися были проведены упражнения начальных стрельб из АК-74М на базе войсковой части 63494 (п. Алкино – 2 Чишминского района). Завершились сборы в МОБУ СОШ д. Подымалово, где с обучающимися была организована караульная служба и служба суточного наряда, строевая, тактическая, медицинская, и физическая подготовка, радиационная химическая бактериологическая защита, ориентирование на местности. С ребятами провели комплексную тактическую игру. Всего в сборах приняло участие 139 обучающихся.

Начало летних каникул ознаменовано традиционным праздником Сабантуй. 1 июня на традиционном празднике Сабантуй педагогические коллективы и обучающиеся участвовали на праздничном параде.

С 20 по 23 июня 2019 года в г. Октябрьском Республики Башкортостан проходил региональный этап военно-спортивной игры «Победа», где команда МОБУ лицей с. Булгаково (15 обучающихся) приняла участие и заняла 3 место.

Проблема военно-патриотического воспитания ежегодно рассматривается на совещаниях директоров и заместителей директоров по воспитательной работе. Работа в данном направлении будет продолжена.

С целью создания условий для самоопределения, саморазвития, самосовершенствования и самореализации детей и подростков через

организацию активной, насыщенной интересными и полезными делами жизни детского коллектива, укрепление нравственного климата в нём и гуманных отношений в общеобразовательных учреждениях создаются **детские общественные организации.**

Во всех общеобразовательных учреждениях созданы первичные отделения детских общественных организаций, являющихся звеньями РДШ и районного детского объединения «Радужье», в которые входят более 1000 детей.

По патриотическому и гражданскому воспитанию в общеобразовательных учреждениях силами пионеров и активистов РДШ были проведены следующие мероприятия: «День знаний», «Посвящение в первоклассники», «День учителя», «День защитников Отечества», «День матери», «День Конституции», «День Победы», «День Пионерии». А также принимали активное участие в акциях «Помощь пожилым односельчанам», «Аллея Победы», «Бессмертный полк» «Георгиевская ленточка». В каждой школе прошли мероприятия, посвященные Дню Победы.

Активно развивается в школах Тимуровское движение, целью которого является помочь организовать разумный и созидательный досуг детей, способствовать воспитанию детей в духе милосердия сострадания и взаимопомощи, стремление трудиться во благо ближних. Обучающиеся МОБУ д. Николаевка оказывали помощь в очистке дворов от снега, в уборке домов и МОБУ СОШ с. Русский Юрмаш оказывали посильную помощь труженикам тыла, пожилым одиноким людям. Тимуровские команды общеобразовательных учреждений шефствуют над памятниками в сельских поселениях.

По направлению «Экологическое воспитание» в школах проходят очень много акций. Во всех общеобразовательных учреждениях проводятся экологические субботники под разные девизы «Чистая улица – чистая республика», «Чистый двор», «Сделай родину чище», «Зеленая волна». Также во всех общеобразовательных учреждениях был организован сбор макулатуры.

В филиале МОБУ СОШ д. Дмитриевка ООШ д. Волково прошла акция «Поможем птицам», в МОБУ СОШ с. Жуково, МОБУ СОШ с. Русский Юрмаш, МОБУ СОШ с. Алексеевка прошли конкурсы на «Лучшую кормушку», в МОБУ СОШ д. Шамонино также прошло мероприятие «День птиц» В МОБУ СОШ д. Николаевка, приезжала экологическая выставка. Ребята познакомились с обитателями животного мира Республики Башкортостан и узнали об экологических проблемах нашего края. В филиале МОБУ СОШ с. Михайловка СОШ с. Чернолесовский, провели Эко-урок «Крышечки спешат на помощь». Все эти акции были направлены на воспитание в детях заботливое отношение к птицам, желание помогать в трудных зимних условиях. Пионерами филиала МОБУ лицей с. Булгаково

СОШ с. Ольховое была организована посадка кедровых саженцев, посвященная Дню Победы.

Члены общественных объединений общеобразовательных учреждений большое внимание обращают на развитие спортивного направления в школах. Во всех общеобразовательных учреждениях были проведены военно-спортивные игры «Зарница», «Веселые старты». В МОБУ СОШ с. Жуково старшекласники во время перемены проводили гимнастику с обучающимися начальных классов «Веселые переменки», в МОБУ СОШ д. Николаевка пионеры провели мероприятие «Зимние забавы». в МОБУ СОШ с. Авдон организовали «Туристический слет - 2019» для учащихся 5-8 классов. Обучающиеся филиала МОБУ СОШ с. Дмитриевка СОШ д. Волково под руководством педагогов организовали турпоход в Арский камень Белорецкого района (5-8 класс), турпоход в Нуримановский район на Павловское водохранилище. Обучающиеся МОБУ СОШ села Николаевка приняли участие в лыжных гонках «Лыжня России».

В общеобразовательных школах пионеры являются пропагандистами правил безопасного движения. Так, например, в МОБУ СОШ с. Авдон провели КВН «Зеленый светофор», в МОБУ лицей с. Булгаково – мероприятие «Школа светофорных наук». Агитбригады «Правил дорожных друг» работали в МОБУ СОШ с. Красный Яр, в МОБУ с. Чернолесовский. В МОБУ СОШ с. Жуково прошла викторина по правилам дорожного движения среди начальных классов. Команда МОБУ СОШ д. Шамонино приняла участие в конкурсе команд КВН по ПДД «Безопасная дорога детства», где команда «Регулировщики» заняла 1 место.

По профилактике противопожарной безопасности в МОБУ СОШ с. Алексеевка был организован конкурс рисунков «Спички детям не игрушка», в МОБУ с. Красный Яр создана агитбригады по пожарной безопасности «Огонек», в МОБУ СОШ с. Черкасы прошла викторина «Знаю правила пожарной безопасности». В школах ведется работа и по информационной безопасности. В общеобразовательных учреждениях были проведены уроки «Безопасное поведение в сети».

Особое внимание уделяется в школах профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения. В филиале МОБУ СОШ с. Дмитриевка ООШ д. Волково прошла акция «Мы против наркотиков и табакокурения», в МОБУ СОШ с. Зубово «Скажи: нет наркотикам!», в МОБУ СОШ с. Жуково в мае прошла акция «Табак – наш враг», дети раздавали шары красного цвета и рассказывали о вреде табачных изделий.

Краеведческая работа. В МОБУ СОШ д. Алексеевка во время мероприятий, посвященных Дню Республики было проведено торжественное мероприятие для младшей, и средней школы, на котором проводились конкурсы стихов поэтов Республики Башкортостан, рассказывалась история праздника, звучали поздравительные и хвалебные слова о нашей малой Родине. Во время мероприятия были награждены бронзовыми значками, те

кто прошел свои маршруты по Уфимскому району и г. Уфе, участники Всероссийской туристско-краеведческой экспедиции "Я познаю Россию". Были рассказаны суть экспедиции и ее возможности. В январе, в рамках декады русского языка учащиеся 9 класса МОБУ СОШ д. Николаевка провели литературный вечер, посвященный творчеству А.А.Ахматовой. В ООШ с Таптыково обучающиеся приняли участие в работе краеведческого клуба при сельской библиотеке. Краеведческий час прошел в Филиале МОБУ СОШ с. Михайловка – СОШ с. Чернолесовский «Башкортостан – Республика моя!» к 100-летию РБ. Так же в с. Чернолесовский прошла всероссийская акция «Влюбленные в Крылова». В МОБУ СОШ с. Жуково в честь 110 летнего юбилея школы прошла большая краеведческая работа. Ученики, педагоги, технический персонал, выпускники школы создавали большую книгу «Учительские династии». Собирали большой материал по заслуженным выпускникам, и педагогам – ветеранам. Выпустили свою газету, где рассказывалось о нынешних педагогах, школе, о ее мероприятиях и достижениях.

Очень большую помощь пионеры и активисты РДШ оказывают в проведении творческих мероприятий. В течение всего учебного года они занимаются организацией, технической поддержкой в проведении таких мероприятий, как «День знаний», «Осенний бал», «День учителя», «День матери», новогодних карнавалов, концерты к Международному женскому дню, последние звонки.

В школах создается школьное ученическое самоуправление. Ученическое самоуправление как общественное объединение учащихся, облеченное в эффективные организационные решения и нацеленное на системную организацию ученической жизни школы при конструктивном взаимодействии с администрацией на всех уровнях управления. Наиболее полно эффективность воспитательной работы ученического самоуправления характеризует критерий социализации учащихся и выпускников, прошедших «школу» ученического самоуправления. Основой деятельности ученического самоуправления школы по-прежнему является участие в воспитательном процессе школы через организацию и проведение коллективно-творческих дел, как в стенах школы, так и вне нее. Как правило, в ученический совет входит председатель и члены ученического самоуправления. Члены объединяются в сектора, например, «Образование», «Культура и досуг», «Спорт», «Милосердие». Обучающиеся, входящие в состав сектора «Образование» оказывают помощь в учебной работе отстающим одноклассникам и обучающимся младших классов, анализируют причины отставания, помогают классному руководителю и воспитателю в организации учебной деятельности обучающихся. Те, кто состоят в секторе «Пресс-центр» осуществляют выпуск праздничных газет, помогают в оформлении школы к праздникам. Члены секторов «Культура и досуг» и «Спорт» отвечают за



организацию и проведение праздничных и спортивных мероприятий соответственно.

14 февраля 2019 года вожатые МОБУ СОШ с. Авдон, МОБУ СОШ д. Алексеевка, МОБУ лицей с. Булгаково, МОБУ СОШ д. Волково, МОБУ СОШ с. Дмитриевка, МОБУ СОШ с. Зубово, МОБУ СОШ с. Нижегородка, МОБУ СОШ д. Николаевка, МОБУ СОШ с. Жуково, МОБУ СОШ с. Чернолесовский, МОБУ СОШ с. Черкасы, МОБУ СОШ с. Чесноковка, МОБУ СОШ с. Шамонино, МОБУ СОШ с. Юматово и МОБУ СОШ д. Дорогино приняли участие в молодежном форуме «Формула успеха-2019», где были показаны мастер-классы на темы: «Добровольчество», «Молодежные медиа», «Успешная презентация проекта», «Организация поисковой деятельности».

На данном мероприятии были выиграны следующие гранты:

1. Проект «Студия театрального творчества «Юные дарования»» (автор Шаймуратова Сабина Рустемовна МОБУ СОШ с. Чернолесовский) – 10 000 рублей;
2. Проект «Интерактивная карта почвы» (Автор Гильманова Марина Леонидовна, с. Миловка) – 10 000 рублей;
3. Проект «Сто дорог – одна твоя!» (авторы Кархалева Юлия Михайловна МОБУ СОШ с. Чесноковка) – 10 000 рублей;
4. Проект «Видеоканал вожатского движения “Вожатый - шаг в будущее”» (автор Галиева Камилла Робертовна, МОБУ СОШ д. Шамонино) – 10000 рублей;
5. Проект «Ты сможешь!» (автор Хайруллина Диана Дамировна, МОБУ СОШ с. Зубово) – 10 000 рублей.

21 мая 2019 года на базе МОБУ СОШ д. Шамонино был проведен слет лидеров детских общественных объединений муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан, где приняли участие обучающиеся из 25 общеобразовательных учреждений. Обучающиеся, которые в течение учебного года активно принимали участие в жизни школы были награждены грамотами МКУ «Управление образования администрации МР Уфимский район РБ». Также в рамках этого мероприятия обучающиеся 4-ого класса МОБУ СОШ д. Шамонино были приняты в пионеры. В этот день, День пионерии, обучающиеся 3-4 классов МОБУ СОШ с. Чернолесовский, МОБУ СОШ с. Дмитриевка были приняты в пионеры.

Организация **профориентационной работы** в муниципальном районе Уфимский район Республики Башкортостан является одним из направлений в структуре учебно-воспитательной работы и направлена на обеспечение социальных гарантий в вопросах профессионального самоопределения всех участников образовательного процесса.

При организации профориентационной работы в школах соблюдаются следующие принципы:

1) Систематичность и преемственность - профориентационная работа не ограничивается работой только с обучающимися выпускных классов. Эта работа ведется с первого по одиннадцатый класс.

2) Дифференцированный и индивидуальный подход к обучающимся в зависимости от возраста и уровня сформированности их интересов, от различий в ценностных ориентациях и жизненных планах, от уровня успеваемости.

3) Оптимальное сочетание массовых, групповых и индивидуальных форм профориентационной работы с обучающимися и родителями.

4) Взаимосвязь школы, семьи, профессиональных учебных заведений, службы занятости, общественных организаций.

5) Связь профориентации с жизнью.

В своей работе по профессиональной ориентации обучающихся муниципальное казенное учреждение «Управление образования администрации муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан» (далее – МКУ «УО администрации МР Уфимский район РБ») тесно сотрудничает с Государственным казенным учреждением межрайонный центр занятости населения (далее – ГКУ центральный межрайонный ЦЗН). Договор о совместной деятельности и по организации профессиональной ориентации обучающихся образовательных учреждений муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан заключается ежегодно. Составлен план совместной работы ГКУ Центральный межрайонный ЦЗН и МКУ «УО администрации МР Уфимский район РБ». В октябре-месяце и апреле-месяце в общеобразовательных учреждениях проходят месячники профориентационной работы.

В начале учебного 2018-2019 года был проведен мониторинг профессионально - образовательной ориентации обучающихся. В результате были определены наиболее востребованные ВУЗы и СУЗы.

С начала учебного года в школах проводится профориентационная работа: в выпускных классах оформлен стенд «Куда пойти учиться», на сайте школы имеются странички «Куда пойти учиться», «Профориентация».

В течение учебного года с обучающимися были организованы поездки на день открытых дверей в учебные заведения г. Уфы: авиационный техникум, колледж отраслевых технологий. Также были организованы выезды в ГУП «Башсельхозтехника», в международный аэропорт «Уфа», в производственное предприятие «Кроношпан».

В сентябре обучающиеся МОБУ СОШ д. Шамоино, МОБУ СОШ с. Михайловка, МОБУ СОШ д. Юматово, МОБУ СОШ с. Октябрьский, МОБУ СОШ с. Красный Яр, МОБУ СОШ с. Чесноковка приняли участие в республиканском форуме по занятости молодежи «Профуспех», который прошел в ГБУ Республики Башкортостан «Конгресс-холл».

В октябре в МОБУ СОШ с. Михайловка прошла ярмарка вакансий учебных мест. Представители УГАТУ, Башкирского агропромышленного

колледжа, Уфимского филиала Волжского государственного университета водного транспорта презентовали свои учебные заведения.

В апреле 2019 года МКУ «Управление образования» совместно с МБУ «Молодежный центр муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан» совместно с ЦЗН центром провели тестирование обучающихся 7-9 классов на определение профессиональных намерений. Итого в тестировании приняло участие более 210 человек. Также в апреле в СДК с. Дмитриевка был проведен конкурс «Лучший по профессии» были приглашены обучающиеся МОБУ СОШ с. Дмитриевка.

25 апреля 2019 года обучающиеся МОБУ СОШ с. Жуково и МОБУ СОШ с. Авдон приняли участие в Республиканском фестивале профессий, который состоялся в г. Благовещенск Республики Башкортостан.

Текущий год был плодотворным для творчески одаренных детей.

26 февраля 2019 г. в РДК д. Алексеевка прошёл муниципальный этап Республиканского конкурса юных дарований «Весенняя капель-2019», с целью усиления духовно-нравственного, патриотического воспитания детей и подростков, выявления ярких талантов, воспитания любви к искусству и приобщения к культуре родного края. Всего на сцене выступило 67 обучающихся из 15 образовательных учреждений Уфимского района. Жюри оценивало конкурсантов трёх возрастных групп по номинациям: «Эстрадная песня. Соло», «Народная песня. Соло», «Вокальные ансамбли». Победитель муниципального этапа конкурса Гиззатуллин Эльдар обучающийся МОБУ лицей с.Булгаково стал обладателем Диплома Лауреата II степени Республиканского конкурса «Весенняя капель».

В целях развития жанра народного и эстрадного танца в детских объединениях, повышения художественного и исполнительского мастерства танцевальных коллективов, усиления духовно-нравственного воспитания обучающихся и выявлению одаренных детей 11 апреля 2019 года на сцене Миловского Дома культуры прошёл районный конкурс среди хореографических коллективов и солистов "Звонкий каблук". Среди 19 участников конкурса Гран-При заняли образцовый ансамбль народного танца «Дарман» МОБУ СОШ д. Шамонино и Вакутина Анастасия МОБУ СОШ с. Зубово, победителями в номинациях стали: группа «Каблук» МДОБУ ЦРР –д/с «Ромашка с. Михайловка; студия современного танца Альбины Денисовой МОБУ СОШ д. Шамонино, танцевальный коллектив «Созвездие» и студия «Радость» Дома детского творчества.

В последние годы МКУ «Управление образования администрации муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан» совместно с отделом ОГИБДД ОВД по Уфимскому району уделяют большое внимание профилактике детского дорожного транспортного травматизма и пропаганде ПДД.

На основании плана совместных мероприятий МКУ «Управление образования администрации муниципального района Уфимский район

Республики Башкортостан» и ОГИБДД Отдела МВД России по Уфимскому району по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма и пропаганде ПДД на 2018-2019 учебный год, 18 января 2019 года на базе муниципального бюджетного учреждения культуры «Уфимский районный Дом культуры» (д. Алексеевка) муниципального района Уфимский район Республики Башкортостан проходил районный конкурс КВН среди команд общеобразовательных организаций «Безопасная Дорога Детства».

В районном конкурсе приняли участие 15 команд общеобразовательных учреждений. Победителем конкурса стала команда «Регулировщики» МОБУ СОШ д. Шамонино. II место – заняли команды «Островок безопасности» МОБУ СОШ д. Дорогино и «Команда веселых находчивых водителей» МОБУ СОШ д. Алексеевка; III место - команды: «ЗЕБРА» МОБУ СОШ с. Октябрьский, «ВЖУХ» МОБУ СОШ с. Жуково, «Дорожно-транспортные приключения» МОБУ лицей с. Булгаково.

Победителями в конкурсе капитанов «Тише едешь - дальше будешь» стали Келлер Григорий - капитан команды «Островок безопасности» МОБУ СОШ д. Дорогино; Маришова Полина - капитан команды «Дорожно-транспортные приключения» МОБУ лицей с. Булгаково. В номинации «Лучшая женская роль» была отмечена Сайфуллина Ангелина, команда «В носках» МОБУ СОШ д. Николаевка. В номинации «Лучшая мужская роль» - Ильясов Никита, команда «Регулировщики» МОБУ СОШ д. Шамонино.

В Республике Башкортостан уже 20-й год проводится игра КВН «Безопасная дорога детства», в которой ежегодно принимают участие более 500 детей со всей республики. 26 февраля 2019 года команда КВН «Регулировщики» МОБУ СОШ д. Шамонино приняла участие в полуфинале республиканского конкурса КВН по ПДД «Безопасная дорога детства», который прошел в Районном Дворце Культуры с. Языково Благоварского района. В полуфинале конкурса состязались 13 команд. Команда «Регулировщики» заняла III место, стала победителем в номинации «Творчество и инициатива», была награждена дипломом Управления ГИБДД МВД по Республике Башкортостан. Капитан команды – Галиева Камилла была отмечена грамотой МО РБ и Управления ГИБДД МВД по Республике Башкортостан.

С 22 по 24 мая 2019 года команда МОБУ СОШ с. Чесноковка ЮИД «Колесо» приняла участие в финале республиканского конкурса отрядов юных инспекторов движения «Безопасное колесо». Состязания проходили на 6 станциях, по результатам которых команда «Колесо» заняла призовое место, стала победителем в номинации «Знатоки правил дорожного движения»

Общеобразовательных учреждений приняли участие в онлайн олимпиаде по ПДД. Обучающиеся МОБУ СОШ д. Николаевка Захарова стала призером по итогам олимпиады. Обучающиеся МОБУ СОШ с.

Дмитриевка Гареев Айнур и Зубарев Михаил заняли первое и третье место соответственно.

С 29 октября по 1 ноября 2017 года команда учащихся Уфимского района (11 человек) приняла участие в межрегиональном слете активистов детского движения «4 шага к Детству. Профессиональный старт» в Самарской области, в рамках проекта «Добро Детство» (грант Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов).

Организатором мероприятия выступила общественная организация «Федерация детских организаций Самарской области» совместно со Всероссийским проектом «Профессиональные Старты».

Участники слета 180 учащихся 7-11 классов: Самарская область, Самара, Тула, Ижевск, Уфа, Липецк. Цель проекта: привлечь внимание широкой общественности к результатам действующих позитивных методик и технологий семейного воспитания, творческого развития и национальных традиций.

Межрегиональный слет активистов детского движения «4 шага к Детству. Профессиональный старт» дал возможность ребятам раскрыть свой потенциал, попробовать реализовать себя в новом формате деятельности.

### Творческие конкурсы

(мероприятия, проведенные не по линии Минобразования РБ)

/п	Название конкурса	2016 год		2017 год		2018 год		2019 год		Динамика
		участник	победитель	участник	победитель	участник	победитель	участник	победитель	
.	КВН ПДД «Безопасная дорога детства»	0	2	58	2	20	10	134	10	-38
.	«Смотр строя и песни для учащихся четвертых классов»			60	0	80	10	200	10	+120
.	«Маршрут избирателя» в рамках «Недели молодого избирателя»					84	-			84
.	«Лыжня России»	68		20		00	6			+180
.	слет лидеров			0			+42	95	95	+53

.	школьного самоуправления «СТАРТLife»	-0	0		0	42				
.	Районный конкурс патриотической песни «Во славу великой Победы!»	80-	40-	180	30	200	30	235	60	98
.	Пионерский слет «Радужье»	100	100	0	100	100	-	100	100	
.	«День Славянской письменности»	0		22		56	-			266
.	Районная читательская конференция «В мире книг»	9		2		8	3			25

Летним отдыхом в 2018 году были охвачены 130 детей, из них 78 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отдыхали в детском оздоровительном лагере «Огонек», 52 ребенка в детском многопрофильном санатории «Росток» г. Октябрьский Республика Башкортостан за счет бюджета Республики Башкортостан.

В 2019 году 60 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, отдохнут в детском оздоровительном лагере «Огонек», в августе также планируется заезд детей на четвертую смену, 40 детей в 2019 году планируется оздоровление детей в санаториях РБ.

25 детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации отдохнули в ДОЛ «Огонек», за что из районного бюджета израсходованы 441,00 тыс. рублей.

### 3.3. Уровень дополнительного образования.

№ п/п	Муниципальный район/городской округ	Количество учреждений дополнительного образования			Количество воспитанников, от 5 до 18 лет			Динамика
		2016/2017 уч.год	2017/2018 уч.год	2018/2019 уч.год	2016/2017 уч.год	2017/2018 уч.год	2018/2019 уч.год	
	Уфимский район	1	1	1	5677 (89%)	9353 (93%)	10323 (93,8%)	+ 970 (0,8%)

В 2018-2019 учебном году в студиях Дома детского творчества занимались 10323 обучающихся. В 14 населенных пунктах Уфимского района работали 272 студии.

Образовательная деятельность осуществлялась по следующим направлениям: художественная – 2073 чел., естественнонаучная – 620 чел., социально-педагогическая – 2396 чел., физкультурно-спортивная – 2932 чел.; туристско-краеведческая – 939 чел.; технического творчества – 1363 чел.

В 2018-2019 учебном году были открыты новые студии:

В с. Михайловка:

- «Кукольный сундучок» (студия народной куклы и мягкой игрушки);
- «Лепка» (занятия по лепке пластилином, тестом и глиной, для детей 5-7 лет).

В с. Авдон:

- «Созвездие» (народные танцы).

В с. Кармасан:

- «Белая ладья» (шахматы и шашки);
- «Звездочки» (студия танцевальной аэробики).

В течении учебного года 2121 обучающихся Дома детского творчества приняли участие в творческих конкурсах, фестивалях и выставках международного, российского и республиканского уровней, из них в международных – 429 чел., во всероссийских – 382, в республиканских – 1310 человек.

Горшкова Марина, обучающаяся студии «Мастерицы» стала победителем Международного открытого фестиваля лоскутного шитья «Квилт фест 2019» в номинации «Дети и учащиеся.12-17 лет» в конкурсе «Краски большого города». Обучающиеся студии «Мастерицы» стали победителями Международного конкурса PANCH-KIDS 2018-2019 «Мой любимый квилт», на данный момент работы победителей студии «Мастерицы» находятся на выставке всероссийского конкурса «Лоскутная мозаика России», а работы победителей Международного конкурса «Мой любимый блок» (37 работ) находятся в городе Берлине Германия, далее выставка будет путешествовать по Чехии, Франции, Казахстану и многим другим странам. С февраля по май 2019 года по приглашению Министрства культуры Республики Башкортостан была организована выставка «Башкирский народный текстиль» (39 работ) в городе Гейдельберг (Германия).

Рябова Елизавета и Галиахметова Рената, обучающиеся студии «Радуга» стали победителями XVI Международного детского экологического форума «Зеленая планета» в номинации «Многообразие вековых традиций», приуроченного к проведению Года добровольца (волонтера), став победителем на Республиканского этапе всероссийского конкурса «Моя малая родина» в номинации «Традиционная культура», Рябова Елизавета стала победителем и на Всероссийском конкурсе «Моя малая родина», который прошел в рамках пятой смены «Знание» Город приключений в лагере "Солнечный" ВДЦ «Орлёнок».

Обучающиеся студии «Ориент» Курбатов Богдан, Сулейманов Радион, Кудашева Азалия, Гузина Карина стали победителями Первенства Республики по спортивному ориентированию на дистанции Лыжная гонка-Маркированная трасса.